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ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΗ ΚΥΚΛΙΚΗ  ΚΙΝΗΣΗ 

Το θεωρητικό πλαίσιο 

Α)Πως διαμορφώνεται ο δεύτερος νόμος του  Newton στην ομαλή κυκλική κίνηση; 

Σύμφωνα με το 2ο νόμο του Newton  της κίνησης  ( Σ F = m .α  ) , η συνισταμένη των δυνάμεων 

που ασκούνται σε ένα σώμα που εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση έχει : 

I. διεύθυνση  : κάθετη στη ταχύτητα  

II. φορά           : προς το κέντρο της  της κυκλικής  τροχιάς  

III. μέτρο   :  ΣF =m . ακ    ή  ΣF = m .u2/R    

 

B) Ποια είναι η απαραίτητη προϋπόθεση, για να εκτελεί ένα σώμα ομαλή κυκλική κίνηση ; 

Για να εκτελεί ένα σώμα ομαλή κυκλική κίνηση πρέπει η συνισταμένη των δυνάμεων που 

ασκούνται στο σώμα  να έχει  : 

I. διεύθυνση  : συνεχώς κάθετη στη ταχύτητα 

II. φορά   : προς το κέντρο της τροχιάς 

III. μέτρο   : ίσο με το γινόμενο της μάζας του σώματος επί την κεντρομόλο 

επιτάχυνση  Σ F = m . u2 / R  

ΤΡΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Α)  Σχεδιάζουμε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα που εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση . 

Β)  Αναλύουμε κάθε δύναμη σε δύο κάθετες συνιστώσες : μία πάνω στον άξονα της 

ακτίνας και μία στο άξονα της εφαπτομένης στο ίδιο σημείο . Σαν θετική φορά είναι βολικό 

να επιλέξουμε τη φορά από το σώμα προς το κέντρο της τροχιάς . 

Γ) Εφαρμόζουμε το θεμελιώδη νόμο της δυναμικής στη διεύθυνση της ακτίνας , όπου ΣF 

είναι το αλγεβρικό άθροισμα των συνιστωσών των δυνάμεων στη διεύθυνση της ακτίνας 

της τροχιάς . 

ΣF = m u2 / R 

Δ) Χρησιμοποιούμε τις εξισώσεις της κυκλικής κίνησης , αν είναι αναγκαίο . 
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ΑΣΚΗΣΗ  1 ( Κίνηση σε κατακόρυφο κύκλο ) 

Σώμα μάζας m = 2Kgr είναι δεμένο στην άκρη νήματος μήκους  l = R = 1m και περιφέρεται 

σε κατακόρυφο κύκλο ακτίνας  R = l = 1m .Τη στιγμή που το νήμα σχηματίζει γωνία 60ο με 

τη κατακόρυφο  ,το νήμα έχει ταχύτητα  υ = 4m/sec . Να υπολογισθεί η τάση του νήματος 

σε αυτή τη θέση . g = 10m/sec2 . 

ΑΣΚΗΣΗ  2 ( Στροφή σε οριζόντιο δρόμο  ) 

Ποια η μέγιστη ταχύτητα που μπορεί να έχει ένα αυτοκίνητο , για να κινηθεί σε οριζόντια 

στροφή ακτίνας  R = 50m , αν ο συντελεστής στατικής τριβής ανάμεσα στα λάστιχα και το 

δρόμο είναι μ = 0,8  ;  Δίνεται  g = 10m/sec2  . 

 

ΑΣΚΗΣΗ 3 ( περιστρεφόμενος δίσκος  ) 

Οριζόντιος δίσκος περιστρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα . Τοποθετούμε ένα μικρό 

σώμα σε απόσταση  R = 0,2 m από τον άξονα περιστροφής . Η συχνότητα περιστροφής 

συνεχώς αυξάνει και παρατηρούμε ότι το σώμα αρχίζει να ολισθαίνει πάνω στο δίσκο , 

όταν η συχνότητα αποκτήσει τη τιμή  f = 1Hz . Να βρεθεί ο συντελεστής στατικής τριβής 

μεταξύ σώματος και δίσκου . g = 10m/sec2 .   

 

ΑΣΚΗΣΗ 4 ( στροφή σε δρόμο που έχει κλίση ) 

Σε στροφή που έχει ακτίνα  R = 40 3 m , ο δρόμος παρουσιάζει τη κατάλληλη κλίση , ώστε 

το αυτοκίνητο να μπορεί να πάρει στροφή με ταχύτητα μέτρου υ = 20m/sec , χωρίς να είναι 

αναγκαίο να ασκείται τριβή . Ποια πρέπει να είναι η κλίση του επιπέδου ;  g = 10m/sec2  . 

 

ΑΣΚΗΣΗ 5 ( Κωνικό εκκρεμές ) 

Κωνικό εκκρεμές είναι ένα σύστημα , που αποτελείται από ένα σφαιρίδιο που είναι δεμένο 

στην άκρη ενός νήματος αβαρούς μήκους l = 5m του οποίου η άλλη άκρη είναι στερεωμένη . 

Η σφαίρα εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση σε οριζόντιο κύκλο . έτσι ώστε το νήμα να 

σχηματίζει γωνία θ = 60ο  με την κατακόρυφο. Ζητάμε να βρούμε την περίοδο του εκκρεμούς 

. g=10m/sec2. 

George
Text Box

George
Text Box

George
Text Box
2015-16



 

 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΦΥΤΤΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΦΥΣΙΚΟΣ                      Page 3 of 4 

 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

ΠΑΤΡΩΝ 

ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2013-14 

 

 

 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
 

Με τον όρο ανακύκλωση, εννοούμε το φαινόμενο ένα σώμα να μπορεί να διαγράφει ένα 

κατακόρυφο κύκλο. Εμείς αναζητούμε την συνθήκη που πρέπει να ικανοποιείται, ώστε να μπορεί 

να συμβεί αυτό.  Διακρίνουμε δύο περιπτώσεις: 

 
1) το σώμα είναι δεμένο σε ράβδο (είτε με μάζα, είτε αβαρή). 

Στην περίπτωση αυτή, αρκεί η ράβδος να μπορεί να φτάσει στην ανώτερη κατακόρυφη θέση, στην 

οποία θεωρούμε ότι η ταχύτητα μηδενίζεται. 

 

ΑΣΚΗΣΗ 6 ( Ανακύκλωση ) 

 

Μια σημειακή μάζα Σ  είναι δεμένη στο άκρο Α αβαρούς ράβδου, μήκους 

L, η οποία μπορεί να στρέφεται σε κατακόρυφο επίπεδο χωρίς τριβές, 

γύρω από οριζόντιο άξονα που περνά περνά από το άλλο της άκρο Ο. Σε 

μια στιγμή μια σφαίρα που κινείται οριζόντια συγκρούεται με το σώμα Σ. 

Ποια η ελάχιστη ταχύτητα του σώματος Σ, αμέσως μετά την κρούση, 

ώστε να κάνει ανακύκλωση; Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g 

 

ΑΣΚΗΣΗ 7 

Σώμα είναι δεμένο στη άκρη νήματος μήκους l = 1,6m και περιφέρεται διαγράφοντας 

κατακόρυφο κύκλο ακτίνας  R = l = 1,6 m. Ποιο είναι το ελάχιστο μέτρο της ταχύτητας που 

πρέπει να έχει το σώμα στο ανώτερο σημείο της τροχιάς του , ώστε το νήμα να μη χαλαρώνει . 

Δίνεται g= 10m/sec2  . 
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2) το σώμα είναι δεμένο στο άκρο νήματος, είτε  β)  είναι ελεύθερο και κινείται κατά μήκος ενός 

κατακόρυφου οδηγού. Στην περίπτωση αυτή δεν αρκεί το σώμα να φτάσει στην ανώτερη θέση, 

αλλά θα πρέπει στην θέση αυτή να έχει μια ελάχιστη ταχύτητα . 

Ποια η ελάχιστη ταχύτητα που πρέπει να έχει το σώμα στο ανώτερο σημείο της τροχιάς του για 

να κάνει ανακύκλωση; 

Α υποπερίπτωση (ράβδος) 

 

 

 

Β υποπερίπτωση (οδηγός) 
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